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文科数学试题卷[image: image284.png]


[image: image285.jpg]


 

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，满分60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．

1．已知集合
[image: image287.png]


，则
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2．复数
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，若复数
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，
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在复平面内的对应点关于虚轴对称，则
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3．下列函数中，在其定义域内既是偶函数又在
[image: image13.wmf](
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上是单调增函数的是
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4．已知向量
[image: image18.wmf]a

,
[image: image19.wmf]b

,其中
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，且
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，则
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与
[image: image23.wmf]b

的夹角是
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5．为了坚决打赢新冠状病毒的攻坚战，阻击战，某小区对小区内的2000名居民进行模排，各年龄段男、女生人数如下表．已知在小区的 居民中随机抽取1名，抽到20岁-50岁女居民的概率是0.19．现用分层抽样的方法在全小区抽取64名居民，则应在50岁以上抽取的女居民人数为
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6．我国古代《九章算术》将上下两个平行平面为矩形的六面体称为刍童.如图是一个刍童的三视图，其中正视图及侧视图均为等腰梯形，两底的
长分别为2和6，高为2，则该刍童的体积为
A．
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               B．
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7．已知[image: image30.wmf]2sin
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8．已知数列
[image: image36.wmf]{
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为等差数列，前n项和为
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,且
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则
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9．函数
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的大致图象为
A．[image: image41.png]




B．[image: image42.png]



C．[image: image43.png]



D．[image: image44.png]



10．在三角形ABC中，a,b,c分别是 角A,B,C的 对边，若
[image: image45.wmf]2
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则
[image: image46.wmf]ABC

S

D

=


A．
[image: image47.wmf]3

        

B．
[image: image48.wmf]3

4

         

C．
[image: image49.wmf]3

2

        

D．
[image: image50.wmf]3

4


11．已知椭圆
[image: image51.wmf]22
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的两个焦点分别是
[image: image52.wmf]12
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，过
[image: image53.wmf]1
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的 直线交椭圆于P,Q两点，若
[image: image54.wmf]212

,

PFFF

=

且
[image: image55.wmf]11
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则椭圆的离心率为
A．
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B．
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D．
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12．已知定义在R上的函数满足
[image: image60.wmf](2)(),(0,2]
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时，
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则
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。
13．设
[image: image63.wmf]x

，
[image: image64.wmf]y

满足约束条件
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，则
[image: image66.wmf]z2x3y
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的最小值为__________.

14．如图，y=f(x)是可导函数，直线l:y=kx+2是曲线y=f(x)在x=3处的
切线，令g(x)=xf(x),其中
[image: image67.wmf]'
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gx

是g(x)的 导数，则
[image: image68.wmf]'

(3)

g

=

______.

15．已知双曲线的方程为
[image: image69.wmf]22

22
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,双曲线的 一个焦点到一条渐近线的 距离为
[image: image70.wmf]5
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(c为双曲线的半焦距的 长）则该双曲线的 离心率为_____.

16．已知
[image: image71.wmf]()

fx

为定义在(0,+∞)上的可导函数,且
[image: image72.wmf]()'()
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恒成立,则不等式
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的解集为  _______.

三、解答题：共70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．第17～21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22、23题为选考题，考生根据要求作答。

(一)必考题：共60分)

17.（12分）
记
[image: image74.wmf]n

S

为等比数列
[image: image75.wmf]{}

n

a

的前
[image: image76.wmf]n

项和，
[image: image77.wmf]1
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，
[image: image78.wmf]32
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（1）求
[image: image79.wmf]{}

n

a

的通项公式；
（2）已知
[image: image80.wmf]12

nn

Taaa

=

L

，求
[image: image81.wmf]n

T

的最大
18．(12分)

在直三棱柱
[image: image82.wmf]111

ABCABC

-

中，
[image: image83.wmf]1

3,2,

ABACAABCD

====


是
[image: image84.wmf]BC

的中点，
[image: image85.wmf]F

是
[image: image86.wmf]1

CC

上一点.

（1）当
[image: image87.wmf]2

CF

=

时，证明：
[image: image88.wmf]1

BF

^

平面
[image: image89.wmf]ADF

；
（2）若
[image: image90.wmf]1

FDBD

^

，求三棱锥
[image: image91.wmf]1

BADF

-

的体积.

19.（12分）
某种植物感染[image: image92.wmf]a

病毒极易导致死亡，某生物研究所为此推出了一种抗[image: image93.wmf]a

病毒的制剂，现对20株感染了[image: image94.wmf]a

病毒的该植株样本进行喷雾试验测试药效.测试结果分 “植株死亡”和“植株存活”两个结果进行统计；并对植株吸收制剂的量(单位：mg)进行统计.规定：植株吸收在6mg（包括6mg）以上为“足量”，否则为“不足量”.现对该20株植株样本进行统计，其中 “植株存活”的13株，对制剂吸收量统计得下表.已知“植株存活”但“制剂吸收不足量”的植株共1株.

	编号
	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	吸收量(mg)
	6
	8
	3
	8
	9
	5
	6
	6
	2
	7
	7
	5
	10
	6
	7
	8
	8
	4
	6
	9


（1）完成以[image: image95.wmf]2

2

´

下列联表，并判断是否可以在犯错误概率不超过1%的前提下，认为“植株的存活”与“制剂吸收足量”有关？
	
	吸收足量
	吸收不足量
	合计

	植株存活
	
	1
	

	植株死亡
	
	
	

	合计
	
	
	20


（2）若在该样本“制剂吸收不足量”的植株中随机抽取3株，求这3株中恰有1株“植株存活”的概率.

参考数据：
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，其中[image: image98.wmf]nabcd
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20.（12分）
已知动点
[image: image99.wmf]M

到定点
[image: image100.wmf](

)

1,0
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的距离比
[image: image101.wmf]M

到定直线
[image: image102.wmf]2

x

=-

的距离小1.

（1）求点
[image: image103.wmf]M

的轨迹
[image: image104.wmf]C

的方程；
（2）过点
[image: image105.wmf]F

任意作互相垂直的两条直线
[image: image106.wmf]12

,

ll

，分别交曲线
[image: image107.wmf]C

于点
[image: image108.wmf],

AB

和
[image: image109.wmf],

MN

.设线段
[image: image110.wmf]AB

， 
[image: image111.wmf]MN

的中点分别为
[image: image112.wmf],

PQ

，求证：直线
[image: image113.wmf]PQ

恒过一个定点；
（3）在（2）的条件下，求
[image: image114.wmf]FPQ

D

面积的最小值.

21.（12分）
已知函数
[image: image115.wmf]()

ln

x

fxax

x

=-

错误！未找到引用源。．
（1）若函数错误！未找到引用源。在错误！未找到引用源。上是减函数，求实数错误！未找到引用源。的最小值；
（2）若存在错误！未找到引用源。，使错误！未找到引用源。成立，求实数错误！未找到引用源。的取值范围．
(二)选考题：共10分。请考生在第22、23两题中任选一题做答，如果多做．则按所做的第一题记分。

22．[选修4－4：坐标系与参数方程](10分)

在直角坐标系
[image: image116.wmf]xOy

中，曲线[image: image117.wmf]1

C

的参数方程为
[image: image118.wmf]1

1cos
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为参数），曲线
[image: image119.wmf]2
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（1）在以
[image: image120.wmf]O

为极点，
[image: image121.wmf]x

轴的正半轴为极轴的极坐标系中，求
[image: image122.wmf]12

,

CC

的极坐标方程；
（2）若射线
[image: image123.wmf](0)

6

p

qr

=³

与
[image: image124.wmf]1

C

的异于极点的交点为
[image: image125.wmf]A

，与
[image: image126.wmf]2

C

的交点为
[image: image127.wmf]B

，求
[image: image128.wmf]AB

．
23．[选修4-5：不等式选讲]

已知关于[image: image129.wmf]x

的不等式[image: image130.wmf]231

xxm

--+³+

有解，记实数[image: image131.wmf]m

的最大值为[image: image132.wmf]M

.

（1）求[image: image133.wmf]M

的值；
（2）正数[image: image134.wmf],,

abc

满足[image: image135.wmf]2

abcM

++=

，求证[image: image136.wmf]11

1
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.

数学(文科)试题参考答案

一．选择题：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	D
	B
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	C
	D


二．填空题：13.-5 ；14.0；15.
[image: image137.wmf]3
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；  16.　 
[image: image138.wmf])
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三．解答题：
17.解：（1）设
[image: image139.wmf]{
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a

的公比为
[image: image140.wmf]q

，由题意得：
[image: image141.wmf]132
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所以
[image: image142.wmf]2
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，即
[image: image143.wmf]2
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则
[image: image144.wmf]1
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所以
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（2）
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当
[image: image147.wmf]3
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或4时，
[image: image148.wmf]n

T

取得最大值，且
[image: image149.wmf](
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.-----12分
18.（1）证明：因为
[image: image150.wmf],

ABACD

=

是
[image: image151.wmf]BC

的中点，所以
[image: image152.wmf]ADBC

^

，
在直三棱柱
[image: image153.wmf]111

ABCABC

-

中，因为
[image: image154.wmf]1

BB

^

底面
[image: image155.wmf]ABC

，
[image: image156.wmf]AD

Ì

底面
[image: image157.wmf]ABC

，所以
[image: image158.wmf]1

ADBB

^

,

因为
[image: image159.wmf]1

BCBBB

Ç=

，所以
[image: image160.wmf]AD

^

平面
[image: image161.wmf]11

BBCC

，因为
[image: image162.wmf]1

BF

Ì

平面
[image: image163.wmf]11

BBCC

，所以
[image: image164.wmf]1

ADBF

^

.-------3分 

在矩形
[image: image165.wmf]11

BBCC

中，因为
[image: image166.wmf]111

1,2

CFCDBCCF

====

，
所以
[image: image167.wmf]11

RtDCFFCB

D@D

，所以
[image: image168.wmf]11

CFDCBF

Ð=Ð

，所以
[image: image169.wmf]0

1

90

BFD

Ð=

,

（或通过计算
[image: image170.wmf]11

5,10

FDBFBD

===

，得到
[image: image171.wmf]1

BFD

D

为直角三角形）
所以
[image: image172.wmf]1

BFFD

^

，因为
[image: image173.wmf]ADFDD

Ç=

，所以
[image: image174.wmf]1

BF

^

平面
[image: image175.wmf]ADF

--------6分
（2）解：因为
[image: image176.wmf]AD

^

平面
[image: image177.wmf]1

BDF

，
[image: image178.wmf]22
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=

,

因为
[image: image179.wmf]D

是
[image: image180.wmf]BC

的中点，所以
[image: image181.wmf]1

CD

=

，在
[image: image182.wmf]1

RtBBD

D

中，
[image: image183.wmf]1

1,3
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===

,

所以
[image: image184.wmf]22
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=+=

，
因为
[image: image185.wmf]1
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^

，所以
[image: image186.wmf]1
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D~D

，
所以
[image: image187.wmf]11

DFCD

BDBB

=

，所以
[image: image188.wmf]110
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，
所以
[image: image189.wmf]1
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.-----12分
19. 解析：(1) 由题意可得“植株存活”的13株，“植株死亡”的7株；“吸收足量”的15株，“吸收不足量”的5株，填写列联表如下：
	


	吸收足量
	吸收不足量
	合计

	植株存活
	12
	1
	13

	植株死亡
	3
	4
	7

	合计
	15
	5
	20


…………………………………………………………………………………………………4分
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所以不能在犯错误概率不超过1%的前提下，认为“植株的存活”与“制剂吸收足量”有关.………8分
(2)样本中“制剂吸收不足量”有5株，其中“植株死亡”的有4株， 存活的1株. 

设事件
[image: image191.wmf]A

:抽取的3株中恰有1株存活
记存活的植株为
[image: image192.wmf]a

,死亡的植株分别为
[image: image193.wmf]1234

,,,

bbbb


则选取的3株有以下情况：
[image: image194.wmf]12

{,,}

abb

，
[image: image195.wmf]13

{,,}

abb

，
[image: image196.wmf]14

{,,}

abb

，
[image: image197.wmf]23
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abb

，
[image: image198.wmf]24

{,,}

abb

，

[image: image199.wmf]34

{,,}

abb

，
[image: image200.wmf]123

{,,}

bbb

，
[image: image201.wmf]124

{,,}

bbb

，
[image: image202.wmf]134

{,,}

bbb

，
[image: image203.wmf]234
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共10种，其中恰有一株植株存活的情况有6种
所以
[image: image204.wmf]63

()
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21．解：已知函数
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错误！未找到引用源。的定义域为错误！未找到引用源。 错误！未找到引用源。．
（Ⅰ）因为错误！未找到引用源。在错误！未找到引用源。上为减函数，故错误！未找到引用源。在错误！未找到引用源。上恒成立，即当错误！未找到引用源。时，错误！未找到引用源。．          

又错误！未找到引用源。，
故当错误！未找到引用源。，即错误！未找到引用源。时，错误！未找到引用源。．  

所以错误！未找到引用源。，于是错误！未找到引用源。，故错误！未找到引用源。的最小值为错误！未找到引用源。．     ………………………5分
（Ⅱ）命题“若存在错误！未找到引用源。使错误！未找到引用源。成立”等价于“当错误！未找到引用源。时，有错误！未找到引用源。” ．              

由（Ⅰ）知，当错误！未找到引用源。时，错误！未找到引用源。，所以错误！未找到引用源。．
故问题等价于：“当错误！未找到引用源。时，有错误！未找到引用源。” 

①当错误！未找到引用源。时，由（Ⅱ）知，错误！未找到引用源。在错误！未找到引用源。上为减函数，
则错误！未找到引用源。，故错误！未找到引用源。．……………8分
②当错误！未找到引用源。，错误！未找到引用源。时，错误！未找到引用源。，由（Ⅰ）知，函数错误！未找到引用源。在错误！未找到引用源。上是减函数，错误！未找到引用源。，所以错误！未找到引用源。，与错误！未找到引用源。矛盾，不合题意．
综上，得实数错误！未找到引用源。的取值范围错误！未找到引用源。．         …………………12分
22、 解析：
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射线
[image: image265.wmf](0)

6

p

qr

=³

与曲线
[image: image266.wmf]2

C

的交点[image: image267.wmf]B

的极径满足
[image: image268.wmf]22

2

(1sin)2

6

p

r

+=

，解得
[image: image269.wmf]2

210

5

r

=

，………8分
所以
[image: image270.wmf]12

210

3

5

AB

rr

=-=-

．………10分
23、 解析：[image: image271.wmf]23(2)(3)5

xxxx

--+£--+=

， ………2分
若不等式[image: image272.wmf]231

xxm

--+³+

有解，则满足[image: image273.wmf]15

m

+£

，………3分
解得[image: image274.wmf]64

m

-££

.∴[image: image275.wmf]4

M

=

.  ………5分
（2）由（1）知正数[image: image276.wmf],,

abc

满足[image: image277.wmf]24

abc

++=

，
∴[image: image278.wmf]11111

[())]()

4

abbc

abbcabbc

+=++++

++++

………7分

[image: image279.wmf]1

)

2

2

(

4

1

)

2

(

4

1

=

+

+

×

+

+

+

³

+

+

+

+

+

+

=

c

b

b

a

b

a

c

b

c

b

b

a

b

a

c

b

………9分
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